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Elöfiaetéai árak :

helyben, vagy postán küldve:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . . 1 » — >

Egyei nám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
•raeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alutt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEG-tTEZLEÜSr NAPONKINT PENTEX ÉS VASARNA1 KIVETELEVEL

Hirdetési dij :

Néey hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vary reciámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

«Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ex

Kéziratok nem adatnak vissza.

Csak bátran előre!
Eddig csak Írtak az ember és em- : 

bertárs közötti élet-halálharcz, a párbaj 
ellen, de hasztalanul. A 19-ik század 
vége felé még a nagyváradi megrendí­
tő véraldozatra volt szükség, hogy a tár­
sadalom egy része ne csak írjon, hanem 
tegyen is a barbár szokás ellen.

Csakhogy végrevalahára már any- 
nyira is fejlődött a dolog!

A huszadik század méltán elisme­
réssel fog adózni e hősies elhatározásért. 
Mert azon pillanatban, amint a társada­
lom a tarka elmélet tömkelegéből a tel­
tek mezejére lépett, egyúttal egy hatal­
mas lépést tett előre a czivilizáczió te­
rén is.

A párbajmánia megszületésének 
keresztülvitel! módját illetőleg elágazók 
a vélemények és mint minden kezde­
ményezésnél, úgy itt is vannak optimis­
ták és pesszimisták.

Vannak sokan, kik úgy vélekednek, 
hogy a siker csak azáltal lenne bizto­
sítható, ha a kezdeményezés felülről tör­
ténik. Mások ismét a törvény, illet ve az 
igazságszolgáltatás szigorításától várnak 
eredményt. Némelyek a sajtó egyöntetű 
eljárásának tulajdonítanak gyökeres gyógy 
erőt és végre vannak olyanok is, kik a 
czél elérésére elegendőnek tartják a tár­
sadalom szilárd elhatározását, akaratere­
jének tettekben való nyilvánulását, habár 
csak a társadalmi osztályok egy bizo­
nyos rétege körében is.

A kétkedők serege mindezektől vaj­
mi csekély, vagy épen semmi hatást 
sem vár.

Kétséget sem szenved, hogy a leg­
felsőbb helyről jövő hatalmi szó, mely 
Anglia példájára legelső sorban a had­
sereget oldaná fel a középkori béklyók 
nyűge alól, legüdvösebb hálást gyako­
rolna a többi társadalmi osztályokra is. 
Azonban ilyesmit kierőszakolni nem lehet.

A törvény szigorítása ép oly hat­
hatós eszköz lehet, mint a sajtó közös 
elhatározásából folyó magatartás. Ezek 
azonban az ügy előmozdítására jó szol-

A „REIIRECM“ TÁRCZÁJA.
A kis Mariska.

— A >Debrecaen< eredeti tárczája. —
Irta . Ifj. Móricz Pál.

Minden délután ott gurigádnak a szer­
kesztőségi szoba ablakai előtt. Ha kinyitom az 
ablaktáblákat, az üdítő poros levegővel együtt 
betódul a füstös szobába csengő gyermeki sza­
vuk, ezüstös kaczagásuk is. Sokat kaczarász- 
nak. Virágoskert még nekik az élet. t

Két piczi kis leány. Valami szegény em­
berek gyermekei. Egyszerű perkálból vanszok- 
nyácskájuk, de arezuk tiszta, s szemük ragyogós 
gyöngycsepp.

Lármás hangjaik az én szivembe is be- 
lopózanak, és az szívesen fogadja be a játékos 
gyermekek kedves képeit.

Nagyon, nagyon szeretem a gyermekeket. 
S ha velük beszelhetek, szinte magam is gyer­
meknek érzem magamat, s boldog vagyok. Mert 
csak a gyermekek igazán boldogok.

Tegnap ismeretséget is kötöttem velük.
Mariskának hívták a nagyobbik, alig öt 

éves apróságot. A kicsi, félénken tipegő buksi 
baba pedig Rózsika.

A kis Mariska csodálkozva tekintett reárn, 
mikor az ablakból megszólítottam, majd üde, 
nem éppen piczi ajkait szélesre elfintorítva 
kaczagott csengőn, édesen, mint aranyos ma­
darak éneke, s réti virágok méze. És szinte 
megzavarlak a reám bámuló nagy, tiszta kék 
gyermeki szemek.

Hat csakugyan nem mondod meg a ne­
vedet ? kérdeztem.

— No mán minek ? nyelveskedett a kis 
perszóna, ki piczi, pisze orral oly komikusán

gálafot tehetnek ugyan, de egymagában 
a fekély kiirtására nem elegendők.

Van azonban a közéletben még egy 
hatalmi szó, mely felülről nem jön ugyan, 
és mégis eilenállhatlanul ragadja magá­
val mindazon köröket, melyek újkori 
vívmányok befogadására hajlamot sem 
mutatnak.

Ez a hatalmi sző a közvélemény, 
melynek ápolója és levemlője az értelmi 
középosztály, az intelligentia.

A közvélemény utján szokott fel­
színre törni az eszme, a korszellem, mely 
feltarlózlalhailanul rohan czélja, a meg­
testesülés felé.

Nem kell tehát egyébb, mint az in- 
telligenczia tömör sorakozása a közös 
zászló alá; bátorság és kitartás az ér­
telmi középosztályban a közvélemény 
fejlesztésére és a szilárd elhatározás 
nyilvánuiása, hogy minden áron ki akarja 
irtani a párbaj-szokást s nincs semmi 
kétség az iránt, hogy meg is fogja ta­
lálni az eszközöket és módokat, melyek 
lassan bár, de annál biztosabban czél- 
hoz vezetnek.

Az értelmi középosztály a kezdemé­
nyező szerepére országszerte hősies el­
szántsággal vállalkozván, most már in­
telligens ember többé nem habozhatik, 
hogy a mozgalomhoz csatlakozzék és 
tehetsége szerint fáradozzék és buzgól- 
kodjék.

Legyen jelszavunk a megkezdett utón :
»Csak bátran előre!«

Füredi Béla.

Országgyűlés.
A képviselőhöz tegnap folytatta a királyi 

válaszok tárgyalását. H e 1 f y Ignácz mind a 
borossebesi, mind a kőszegi valasz-zal foglal­
kozott. A nemzetiségi kérdésre nézve csatla­
kozott Bariba Miklós fejtegetéseihez és hoz­
zájárul határozati javaslatához. Különösen szük­
ségesnek tartaná, hogy Bukarestben kiváló 
magyar diplomata képviselje monarkhiánkat. 
Nagy tetszés közt fejtette ki, hogy addig nem 
lehet gyökeresen megoldani a nemzetiségi kér­
dést, a mig a magyar nemzetnelnek és állam 
nak nem lesz súlya fölfelé. Áttérve a kőszegi 
valaszra, meggyözőleg mulatta ki, hogy annak

éle az ellenzék ellen van irányozva és tillako- j 
zott az abban nyilvánuló közjogi felfogás ellen. . 
Magyarázatot kér a miniszterelnöktől arra nézve, | 
hogy mit jelentenek a király azon szavai: hogy j 
a fennálló közjogi alap megváltoztatása ellen- ' 
keznék az ő uralkodói kötelmeivel ? Ha ennek 
van valami értelme, ugv ez a reakezió, forra­
dalommal való fenyegetés felülről. Megnyugtató 
felvilágosítást kért arra, hogy ezt a választ ki 
szerkesztette? (Felkiáltások a szélső balolda­
lon : PallTy Mór!) Szóló be zédét a független­
ségi párt zajos helyeslése melleit azzal a ki­
jelentéssel fejezte be, hogy oly határozati javas­
lathoz fog járulni, mely a kormány eljárását a 
legkeményebben rosszain! fogja.

Ezután gróf Bethlen András föl mi ve­
tési miniszter emelt szót, hogy megczáfolja 
Horváth Gyulának azt a megjegyzését, mintha 
ő (a miniszter) tavaly az oláh mozgalmak elől 
Bethlenfalváról Kolozsvárra lett volna kényte­
len menekülni. A miniszter egyúttal hely tete­

itette, ha a közvéleményt folyton izgatják oly 
alaptalan rémhírekkel, a minő például a bök 
szegi vasúti merénylet hire is volt. Horváth 
Gyula a miniszter ezen megjegyzésére izgatot­
tan válaszolt, mert az ö lapjaban jeient meg 

hir, de ő — úgymond — korrekten és jó 
hiszemüleg járt el. A leplezget-s es bazudozás 
nem kenyere s az igazság kimondásától nem 
fogja őt sem miniszter, sem bárki más elret­
tenteni. Gr. Bethlen András miniszter erre 
kijelentette, hogy nem vonta kétségbe Hor- 

áth jóhiszeműségét, de alaptalan rémhírek 
terjesztése elítélendő, ha jóhiszemüleg törté­
nik is.

Hegedűs Sándor szólalt föl ezután és 
polemizál az ellenzéki szónokokkal. Azt igye­
kezett kimutatni, hogy a válaszokra nézve tu­
lajdonképen jóhiszemű félreértés forog fenn az 
ellenzéken és a ház vitája szövegmagyaraza 
tokban vész el. A kérvényt bizottság javaslatát 
pártolta.

Herman Ottó volta következő szónok. 
Rendkívül érdesen és hatásosan taglalta a ki­
rályi válaszok kérdését, melynél újabban kitűnt 
Magyarország és a magyar kormány inferiori- 
tása. Csatlakozolt Bariba Miklós határozati ja­
vaslatához, minimuma ez annak, a mit e kér­
désben a háznak ki kell mondani. V á i 1 y i 
Árpád főleg a miniszterelnökkel és a belügy­
miniszterrel polemizált igen sikezülten es sür­
gőié, hogy magyarázzák meg hát a király sza- 
v lit, mert az eddigi magyarázatok senkit sem 
elégítettek ki. Pedig a királyi nyilatkozatoknak 
olyanoknak kell lenniük, hogy azokat nemcsak 
az intelligens tanult ember, liánéin az egyszerű 
földmives és iparos is könnyen megértse. Be­
szédét azzal ve géz te, hogy párolja Bariba 
Miklós határozati javaslatát.

Szederkényi Nándor következett

volna ezután szólásra, de kérelmére a ház 
belegyezett, hogy kedden mondja el beszédét 
és ezzel az ülés háromnegyed 2 órakor 
véget ért.

BELFÖLD.
Az njonczjutalék. Báró Fejérváry 

Géza miniszter az ujonczjutalékra vonatkozó 
törvényjavaslatot a Ludovika Akadémia álla­
potáról és a magyar alapítványi helyek betöl­
téséről szóló jelentésekkel, továbbá az egyéves 
önkéntesek tiszti vizsgájára vonatkozó kimuta­
tással együtt a legközelebbi napokban a kép­
viselőhöz elé terjeszti.

A mezőgazdasági törvényjavaslat 
tárgyalására a képviselőhöz áltál kikül­
dőit földinivelést bizottság megalakult. A bi­
zottság megválasztotta : elnökének Perczel 
Dezsőt, jegyzőjének Szunyogh Szabo’csot. Egy­
úttal elhatározta a bizottság, hogy a mező­
rendőrségi törvényjavaslat tárgyalását november 

j hó elejen fonja megkezdeni.
A kőtelező polgári házasságra.

I vonatkozólag a N. W." T. állítólag jól értesült 
j forrásból arról értesül, hogy ö f-lsége ebben 
i a kérdésben már döntött, még pedig a \\ e- 

kerle kormányra nézve kedvező módon. Lnnék 
következtében valószínű, hogy a kötelező 
polgári házasságról szóló törvényjavaslatot 
hamarabb fogjak a képviselőhöz elé terjesz­
teni, mint a hogy az kezdetben kilátásba 
volt helyezve. Az idézett lap ezzel ,a hírével 
kapcsolatban rámutat arra, hogy mindazok a 
titkos cselszövények és befolyások, melyek a 
javaslat ellen sikra szálltak, hajótörést szen- 

í védték a király alkotmányos érzületén. A. B 
I Corr. ama felmerült hírekre vonatkozólag 

mintha e törvényjavaslatra nézve a liberaliz­
mus ellenére kompromisszum jött volna létre, 
melyhez állítólag a korona is hozzájárult: ar­
ról értesül, hogy a király még nem határo­
zott, de rövid idő múlva határozni fog.

Szegedmegye. A Szegedi Hiradó-nak 
Budapestről a következőket telegralálták : El­
határozott dolog, hogy a közigazgatás reform­
jával együtt a megyei területek is rendeztet- 
nek s ez alkalommal Szeged székhelyivel uj 
megye kerekittetik ki. A javaslatnak ez a ré­
sze már készen is van.

tudta rángatni, mint valami nagy úri dáma 
mikor a • fidunc« szót restellj kimondani.

— Pedig adnék két krajezárt cz.ukorra 
csábítgattam.

Gondolkozóba esett. Gyönge kis ujjain 
mintha számításokat tett vo!na.

— Mariska ! kiáltotta majd bátran. Hol 
van hát az a pénz ?

— Itt ni ! s markába nyomtam a nagy 
summát, melylyel rögtön elszaladt. De idő múlva 
visszatért ismét.

— Nos, vettél czukrol ? kérdeztem.
— Nem én ! Hanem odaadtam a pénzt 

anyámnak !
— Miért te ?
— Hogy vegyen majd rajta nekem szók 

nyál, mert én nagyon szeretem a fodros szók 
nyál ! És aztán kaczagott, kaczagott hozzá 
csalfán a kis perkál szoknyás Éva, ki még a 
czukornál is jobban szereli a fodros szoknyát

A két krajezár ily szívélyes elfogadása 
után, természetesen, jogosítva éreztem magain 
a banális kerdesre is:

— Hát aztán szeretsz-e engem kis Ma 
riskám ?

A kicsi rövid perczig elkomolyodott. Nagy, 
széles homlokén mintha ismeretlen gondok ta 
nyáztak volna, elborult az. S a kiváncsi gyér 
mek nagy figyelemmel nézett ream. De aztán 
csak kiderült minden, s ujjait dörgöl get v 
mondta :

— Ugyan, ugyan ! Hisz nagyon hegyes 
maga bajusza. Meg aztán szeretem már én az 
apát, anyát eléggé !

— És engem egy cseppet sem szeretsz 0 
faggatóztam.

— Hat maga szeret engem ? feleselt 
nyelves kicsi.

— Nagyon! vallottam íeki.

— No hát akkor én is szeretem magát 
egy kicsit !

És e vallomás után lármásan, pajkosan 
gurigázott tovább a kis Mariska, kinek most 
még valóban kaczagó tündérkert az élet, de 
kinek tisz a, ártatlan gyermeki lelkét szintén 
majd mihamar befeketítik, meg.ontják a gon­
dok s a nyomor korai érintései.

Szegény szegény kis Mariska, csak aztán 
nagy korodban meg valami selyem ruhára ne 
legyen vágyódásod, mert a milyen kedves az 
arczocskád, s csillogósok a szemeid, még kön­
nyen találhatsz olyan rossz embereket, rossz 
bácsikat, kik azt is szívesen megveszik neked ; 
de a te tiszta, ártatlan gyermeki lelked piszkos 
rongyokba lepődik akkor össze.

" — Pá kis Mariska ! intek a kezemmel 
neki, mielőtt távoznék az ablaktól.

A kis Mariska hozzám szalad, s repesve, 
mint kis oltari angyal, nyújtogatja felém karjait :

— Pa, pá ! búcsúzik siró hangom. Hisz 
maga nem szeret engem ?

— Miért te füles ?
— Mert meg se csókol ! panaszolta el­

ragadó durczássággal a perkál ruhás kis 
leányzó, ki pillanatra még az én szivemet is 
aranyos gyermeki álomképekkel, bohókás jó 
kedvvel töltötte el.

— Az Isten védelmezzen téged kis Mariska 1

Apró történetek nagy gyermekek számára.
A kezdet.

Theologusok társaságában egykor felve­
tették a kérdést:

— Mit csinált Isten, mielőtt a világot 
teremtette ?

Erre sokat találgattak, viralkoztak. A 
legcsodálatosabb vélemények voltak hallhatók, 
a mennyiben mindenki magyarázatát elmésen

KÜLFÖLD.
A javíthatatlan Milán. A Köl­

nische Zeitung belgrádi levelezője arról érte­
sül, hogy a szerb kormányköröket Milánnak 
Sándor királyly:il való talalkoza-a nagyon le­
hangolta. Ugv látszik Milán exkirály, bar több­
ször erősen megfogadta, hogy nem avatkozik a 
politikába, még mindig nein lett le róla. Hire

akarta alakítani és e mellett kerülte az egy­
szerűséget.

— Egyáltalában — kellett-e valamit 
tennie ? — kérőé az egyik kétkedő hangon.

Persze ! válaszolt szomszédja, mert Isten 
előtt nincs gyűlöletesebb a tétlenségnél, azért 
tette ezt a hét halálos vétek anyjává. De mond 
miért e kétkedés ?

Mert az általatok felhozott magyarázatok 
egvike sem képes kielégíteni.

Talán meg leszessz elégedve az enyémmel 
szólt egy aggastyán, a ki addig gondolkodva 
ült és a vitába nem avatkozott:

— Úgy hiszem, Isten e hosszú, világ 
előtt való időt — arra használta fel, hogy 
gondolkozzék, miként kezdje meg hat napi 
müvét.

A siker

Szép verőfényes tavaszi nap volt. A si­
ker haladt a maga utján s a ki meglátta, ba- 
válságosán köszönte.

Hátratekintve, sötét pontocskát látott kö­
zeledni.

De nem törődött vele, hanem bátran to­
vább indult.

Később mégis kissé kiváncsi lett és ismét 
hátranézett.

Egy törpe szaladt utánam! kiáltá ka- 
czagva és tovább ment.

Ezalatt a nap delelőjét tartá, az utána 
siető utolérte. Csodálkozva vette észre, hogy 
ez nem törpe, — a mint ezelőtt biztosra 
vette, hanem egy nálánál fél fejjel magasabb 
férfi.

— Együtt megyünk! — szólt a jöve­
vény.

Ez nem tetszett a sikernek, — aman­
nak undorító kinézése miait. — Mégis szót­
lanul tűrte, hogy úgy ne iássék. mintha lé - 

> ne tőle.

HHHI
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jár, bogy Milán Abbáziában Sándor királynak 
a radikális kormányférfiak gazdálkodásáról 
megadta a szükséges felvilágosításokat.

* Svájci a halálbüntetés ellen. 
Bern, okt. 7. Magánjelentés szerint a svájczi 
büntetőtörvény tervezetének előkészítő bizott­
sága az összes szavazatokkal kettő eileneben 
ellvetelte a halálbüntetésnek a tervezetbe való 
felvételét. A bizottság azt ajánlja a szövetség 
tanácsnak, hogy a népszavazásnál a halálbün­
tetés kérdése felett különszavazást ejtsen 
meg.

A belga hadsereg újjászervezésé­
nek tervezetével Brialmont tábornok mar el­
készült. A tábornok véleménye szerint Belgium 
háború esetén 130.000 embernél többet nem 
állíthat csatasorba, ez a szám pedig elégtelen 
a belga semlegesség megvédelmezésére. Az ő 
terve szerint a hadsereg létszámát 246 000 főre 
kell emelni, mert az ország nem vonhatja ki 
magát a nagy hadiállomanyok törvénye alól. 
Az ujonczozás sorsolás utján történnék és a 
helyettesítés rendszere eltöröltetnék. Brialmont 
tábornok úgy vélekedik, hogy Belgiumnak ele­
gendő segédforrásai vannak emberekben és 
pénzben ahoz, hogy egy 246.000 tőből álló had­
sereget előteremtsen. A hadügyi költségvetés, a 
mely 47 millióra rúg, csupí n 49 millióra 
emelzednék az által, hogy sok szükségtelen ál­
lást eltörölnének és a szolgálati időt meg­
rövidítenék.

Orosz-franczia barátság. Pétervár, 
okt. 8. A hivatalos lap szerint az orosz hajó­
raj három hajóból fog állani, és pedig : az I. 
Miklós pánczélos hajóból, a Pamiat Asowa 
másod rangú czirkáló hajóból és a Tjeres ágyu- 
naszádból. E hajókhoz a touloni látogatás al­
kalmával csatlakozni fognak a Csendes-tengerre 
induló Nachimov tengernagy és Rymda czirkáló 
hajók.

Az iskolában.
A szeptember elejőről októberre napolt 

iskolák begyültek. Czigarettával a szájában, 
feszit végig az utcán a noviiiusés az uj gym- 
nasista latin tudományát fitogva, hangosan 
declioáija a »mensa«-t. A conjugatióra csak 
később kerül a sor ; addig végig kell magolni 
Cicero nyelvének mind az öt ragozását. Az az 
pardon ! Mégsem igy van egészen. Régi ren- 
szer ez és ma már szegen fityeg ; Schnitz ur 
másként tanítja a classikusok nyelvét, mint a 
jó öreg Szepessy, a kitől én valaha — oh 
aranjuezi szép napok ! — megtanultam volt, 
hogy :

»Vae tibi ridenti, quia mox post gaudia 
flebis !«

Hát bizony jaj nekem. Most már akár­
hányszor több okom van a sírásra, mint a 
nevelésre s igy könnyeimmel karöltve elpárol­
gott a latin tudományán is. A mi meg-megma 
radt, az nem áll többől, m.nt : Ne sutor ultra 
crepidam ! Maradok hát a kaptafánál, illetőleg, 
a riporteri asztal mellett és elmélkedem az — 
iskoláról.

Szinte ide hallom azt a zsongást, mely a 
szünórák alatt betölt minden zugot. Milyen so­
kan, milyen szörnyű sokan vannak. Sokáig

azért volt a panasz, hogy nem akarunk ta­
nulni.

Elmaradott barbár népek vagyunk, kik 
nem rokonszenvezünk a kultúrával és nem 
fog rajtunk a czivilizatio. Tűzzel, vassal meg­
kezdődött hát a hajsza. Törvenynyel biztosí­
tottuk népünk számára a tudományt, hogy el­
kerüljük a kevély kulturvolk lenézését, a kik 
barbár magyaroknak neveztek. Most hát ta­
nulunk. Kezdve az ország fővárosán és végez­
ve az utolsó rendezett tanácsú városkán, a 
hol csak iskola van. mindenütt csak arról pa­
naszolnak, hogy lehetetlen befogadni a tanu­
lókat. Pedig ncmely iskolánál a tandíjakat is 
ugyancsak felsrófolták. Hanem azért a beha­
táskor akárhány helyen kijelentették, — hogy 
egyik, vagy másik osztályba több jelentkezőt 
nem vehetnek lel, mert már is tulnépes az 
osztály.

Ezzel szemben a mesterek tanonczok 
után nyargalnak, az iparosélet pang. Földmű­
velésünk, kereskedelmünk lele van mizériá­
val. A reálisabb pályák nem annyira kereset­
tek, mint a tudományos pályák,mert a földmi 
vés, mert az iparos, mert a kereskedő azt hi­
szi, hogy ő csak kínlódik, tengődik, dolgozik, 
de a professzornak, — a tiszt­
viselőnek, a fiskálisnak pompás dolga van. — 
Jó fizetés, szabad idő és kényelmes élet. Szük­
ségtelen bizonyítgatni, hogy mindez rettentő 
tévedés, de az eredmény az, hogy a pék fiá­
ból nem nevel péket, az ács nem ácsot, a 
csizmadia nem csizmadiát és a földmives nem 
füldmÍvest. Hadd legyen ur a gyerekből és ne 
kínlódjék mint az apja.

Csak úgy ömlik az ifjúság az iskolákba. 
Nem vágyik senki a műhelybe. Mikor aztán 
úgy ahogy felvergődnek egy bizonyos pontig, 
ott egy nagy rész elkallódik. Félig tanult, fé­
lig tudatlan. Tanulni nem bir, dolgozni nem 
tud és beáll szaporítani a proletárok, a szé­
delgők tuezatját. A más rész tovább halad, 
küzd, fárad és költekezik. És a vége egy dip­
loma, amit alig lehet értékesíteni, legalább is 
igen nehéz kenyérré felváltatni, mert a sze­
gény földműves ország, a melyik provincziális 
szerepre van kárhoztatva, nem bírja meg tu­
dományos fiainak igényeit és nem tudja ere­
jüket érvényesíteni. Minden pálya el van áraszt­
va és a kiválóbbak után a gyöngébbek a dip­
lomás koldusok osztályát növelik.

Közgazdasági, ipari es kereskedelmi nyo­
morúságunk bűne az, hogy ezeknek az élet­
pályáknak nincs tekintélye, mart nincsenek a 
szabad fejlődéshez megadva az eszközök. A 
közósügyes rendszer lánczai megbénítják, le­
nyűgözik azokat a szárnyaka1, a melyekkel vi­
rágzó magaslatra lehetne emelni nálunk ipart 
és kereskedelmet.

Csakis igy lehetne elérni azt,hogy ezek a pá­
lyák is karesettek legyenek és a tudományos 
pályával káröltve haladva előmozdítsák a nem­
zeti közjólétet.

Most mindenki egy utón, egy irányban 
keresi az élet boldogulásának feltételeit. Egy 
utón és egy irányban halad az ifjúság végze­
tes tévedése felé...........Az iskolák zsúfolva
vannak. A műhelyek üresek. Kihallik az öreg 
kúriáról a vidám nevetés és ismét eszembe 
jut nagyliszteletü Szepesi uram, a kitől én azt

tanultam : Vae ti ti . . . stbbi. »Jaj neked ne­
vető, mert majd vigságod után sírsz !

Ez a vidám, gondtalan nevetés, majd a 
proletárok sopánkodásává, a stréberek lármá­
jává, a nyomorultak jajkiáltásává változik.

A keresk. és ipar kamarától.
I.

Vállalkozók figyelmébe. A 
m. kir. államvasuti üzletvezetősége Zágrábban 
mindennemű anyagok szállításának biztosítása 
czéljából f. é. november hó 10-kén lejárandó 
pályázati hirdetményt tesz közzé. Közelebbi fel­
tételei és módozatai a hivatalos órák alatt 
kamaránknál megtekinthetők.

II.
Nagy kereskedők és g y á r o- 

o k figyelmébe. A cs. és kir. közös hadugy- 
ninisztérium Becsben gyapju-pokróczok száll­
ításának biztosítása végett f. é. november hó 
!2-én lejárandó versenytárgyalást hirdet. Ko- 
lelebbi feltételei s módozatai a hivatalos órák
ilatt kamaránknál megtekinthetők.

III.
A nagy közönség figyelmébe. A 

n kir. államvasutak igazgatósága Budapesten 
i debreczen-királyházat vonalon fekvő Gilvács 
illomásnak a személy-, podgyász- és az összes 
zyors- és teheráruforgalomra való megnyitá­
sát teszi közzé. Közelebbi fö!világositással a 
hivatalos órák alatt kamaránk szolgál.

IV.
Vállalkozók figyelmébe. A

m. kir. államvasutak gépgyárának és a diós­
győri m. k. vas- és aczél-gyár igazgatósaga 
Budapesten a jövő évi öntödei czélokra szük­
séges nyers vas beszerzése széljából f. é. no­
vember hó 7-én lejárandó pályázati nirdetmé- 
ményét teszi közzé. Közelebbi föltételei a hi­
vatalos órák alatt kamaránknál megtekinthetők.

V.
Vállalkozók figyelmébe. A 

m. kir. államvasutak gépgyárának és a diós­
győri m. k. vas- és aczélgyárnak igazgatósága 
a jövő évi szén-, pirszén- és faszén szükség­
lete szállításának bebiztosítása végett f. é. no­
vember hó 3-án lejárandó versenytárgyalást 
hirdet. Közelebbi föltételei a hivatalos ózákon 
belül kamaránknál megtekinthetők. A debre- 
czeni keresk. és iparkamara.

Újdonságok.
* Uj pénzek. A körmöczi pénzverő 

lefolyt ev alatt derekasan dolgozott. A mnj 
a valutatörvények értelmében megkezdték '* * 
korona értékű érmek verését a körmöczi peri & 
verőben összesen 144.434,401 korona érteket 
vertek. Ugyanaz idő alatt Ausztriában a b,,/. 
pénzverőben 160.793,654 korona értékű érinél 
vertek ki. A magyar arany érmekből 6 mm* 
koronát magánszámlára és az osz(ni.U 
magyar bank számlájára, 118 milliót pedm 
magyar kormány számlájára. Bár jönnének i‘ 
már ezek az uj pénzek, minél gyorsabt®. ,S 
minél nagyobb számmal, mert a kellel« nj"' 
kezelés miatt szerte panaszkodnak. Á® 
nekünk nem csinál semmi kellemetlen-Kw"1 
kétfajta pénz s épp azért kijelentjük, bog*. 5 
vesen fogadunk vegyest ó- es uj akár hatni?' 
kos, akár előfizetési dijakban. "e'

* A magyarellenes tüntetések W
lottja. Papp Auré busz éves kolozsvári í,J 
haHgató meg nemrég az oláh agitátorok |«„ 
hasznayehetöbb tagja volt. - A buzeni oláh 
értekezleten még »lelkes, ékesszólással ecsetelte 
a magyar barbárok kegyetlenségeit, és konyakig
indította a hallgatóságot, a mikor az erdélyi 
olahok szenvedéseiről szónokolt. Papp Aurél 
annyira belemerült az oláh közügyekbe hogy 
saját sorsa csak akkor jutott eszelte, a mikor
f-.f-jüT í'S,sé kirázta * magyarellenes gyű­
lölködéséből. Ilyenkor kenyér után nézett. K0- 
loz.sváron érthető okokból nem nagyon boldo- 
gult. Elment tellát Bukarestbe, az erdélyreszi 
olahok Mekkájába, a hol oláh testvem mint 
hitte, majd azokkal a hires tárt karokkal fo­
gadják. Hivatkozott is martiri érdemére, de a 
tárt karok mindenfelől leereszkedtek, a mint 
megtudtak, hogy a szegény Pappnak nincs se 
pénze, se jövedelmi forrása. A boldogtalan ifjú 
agitátor éhségtől gyötörve, vasárnap d. u. a 
Bűzén bői érkező vonat elé vetette magát, a 
borzalmas módon véget ért öngyilkos kezében 
papirszelet volt. e szavakkal: »Öt napja, hogy 
nem ellem semmit. Oláh földön nem akartam 
ében veszni !«

* Az októberi naptárból, l én a
nappai hossza volt 11 óra 36 perez , 30-án 6 
óra 43 perczkor kel föl a Nap s lenyugszik 

j 44 perczczel, 4 után, igy a nappal hossza 10 
, óra 1 p;: egész hónapi rövidülés ezek szerint 
I 1 5ra 35 percz.Hoidunk utolsó negyedébe lépett 

4-én, ujhold volt 9-én, esti 10 óra előtt, első 
I negyed 18-án, éjfélután félórával, holdtölte 
I 25-en reggeli 9 óra tájban s ismét utolsó ne- 
j gyed 31-én pár perczczel esti 12 óra előtt.
I A bolygók közül Venus az est első óráiban 
I ragyog ennek lenyugvása után félórával föl­

kel Jupiter, a hajnali órákban látható Mars.
Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton a Günczy- 
egyesület Otthonában.

Sétahansvereeny a Margit-fürdőben minden 
vasárnap d u.

Okt 14 Nagy Gyula próbabálja a »Korona, 
vendéglőben.

Okt. 14. Az orvos-gyógyszerés-egylet havi ülése 
Okt IS Városi bizottsági tagok választása. 
Nov. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

* Jól megfelelt.
* Hogyan nevezzük azokat a fogakat, melyeket 

leguóljára kap az ember ? — kérdezi a tanítónő a 
kis lánytól.

— Hát , . . hát hamis fogaknak, — válaszolt 
a kis anyós-palánta.

* Magyarország: iparosai. A Ma­
gyarországon űzött iparágak űzőik számával 
együtt a következők: czipész 63,453, kovács 
53,474, szabó (férfi) 48 290, c-izmadia 47,839, 
malomipar 45,359, asztalos 39.758, kőműves

— így folytatták utjokat, s a ki látta 
őket, hidegen, vagy éppen sehogysem köszönt 
nekik.

A nap mindinkább lenyugodott, s a kí­
sérőnek árnyéka épp oly mértékben nőtt, mint 
a sikeré.

Ez hirtelen valami csodálatost vett észre, 
ez okból hűtlen maradt feltett szándékához, 
hogy hívatlan kísérőjével nem is fog törődni 
és megszólitá:

Ütitárs valóban furcsa az a te árnyékod- 
Önállóan mozog, sajátos, sőt a mint látom női 
formát vesz föl, szóval ugv cselekszik, mintha 
önálló lény lenne.

— Az is. Várj csak kissé, nemsokára 
egészen el fog tőlem válni és mint külön lény 
oldaladra áll.

És igy is történt.
A nap még alább szállt, az árnyékok 

nőttek.
Ekkor a barátságtalan kisérő árnya hir­

telen raegiestesült es óriási nagyságú pórias 
nő alakjában a siker jobbja mellé állt.

Megrémülve hátrált a siker s aggódva 
felkiáltott:

-— Az Istenért! Micsoda lény ez ?
— És kísérője gúnyosan — kaczagva 

felelt :
— Az én nevem: irigység; és ez 

itt megtestesült — árnyékom : a rágal­
mazás.

Egy monolog.

És szólott önmagához:
— Tehát megbukott. Csodálatos! Ki hit­

te volna! Nekem ugyan pazar fényűzése már 
előbb nagyon gyanús volt, tudtam, nem lesz 
ám jó vége a dolognak. Kár érte. jószivü volt 
és kész mindenkor tettel és tanácscsal segí­
teni azt, ki segítségét kérte, Persze másnak 
pénzével könnyű a jószivüt játszaui. Könnyel­
műség volt, határtalan könnyelműség volt, 
határtalan könnyelműség! Az igazat megvallva 
nem érdemelt jobb sorsot. — Tulajdonképen 
mégis csak büszke, gőgös ember volt s a 
mi jót tett, azt csak a maga és nem a más 
kedvéért te te.

Mibe fog most kezdeni. Én az ő helyen

agyonlőném magam. De neki nem lesz annyi 
bátorsága. Csak az a furcsa,hogy nem tudom 
mint viseljem magam irányában. A véletlen 
úgy akarja hogy nap-nap mellett találkozzam 
vele én már csak nem haladhatok el mellette 
egész közönyösen.

Hisz nekem is tett olykor-olykor ugyne- 
vezelt szívességet. Szivesseget! Ha úgy vesz- 
szük de inkább hallgatok erről! legjobb lész, 
ha lehetőleg kerülni fogom. — És e mellett 
csak szívességet teszek neki. — Minden­
esetre hálás lesz irányomban, ha jelenlétem­
mel nem emlékeztetem viszsza a régi jó 
időkre.

JLs erényes Aeim.

Egy gazembert az akasztófára vittek. 
Aggodalmasan nézte ezt az erényes Asim és 
az egre tekintve, igy szólt:

— Hála néked menyei Atyám, hogy 
nem engedtél igy elromlani, mint ezt.

Egy korbely tántorgott az utczán, míg 
végre a pocsolyába esett és az emberek guny- 
játekául ott hevert.

Az erényes Asim aggodalommal nézte 
és az égre tekinive, igy szólt:

— Hála néked, jóságos Istenem, hogy 
nem engedsz oly csuíul elesni, miut ezt.

Valaki végett vetett eleiének, a folyóba 
ugorván. Kártyás volt, ki elvesztette nemcsak 
saját vagyonát, hanem azt is, a mit reá bíz­
tak. Midőn a vízből kihúzták, már halva volt

Az erényes Asim aggodalommal látta ezt. 
és az egre tekintve, igy szólt:

— Hála néked ....
— Megállj, barátom ! — szakitá félbe 

ismeretlen hang és egy kéz érinté vállán.
Csodálkozva nézett körül.
Nagy, erős nő volt ez, szép, csábító 

arczczal, de melynek vonásaiban valami dur­
va is volt.

— Ki vagy te ? Mit akarsz ? — kér­
dező Asim,

— Tudom, nem ismersz. És ez a te 
szerencséd; mert ha valaha hozzad jöttem 
volna, bizonyára elűztem volna házadból az 
erényt s nem adhatnál most oly alázatosan

hálát az égnek. Köszönd meg tehát nékem, 
hogy házadat eddig kerültem.

— Ki vagy hát? — kérdezé Asim ismét.
— Ha véletbnségből jövök valakihez, 

nevem : alkalom ; de ha szándékosan, úgy ne­
vem : k i s é r t e t.

Egy mese.

Egy vastartalmú hegy alján messze ter­
jedő erdő veszi kezdetét, vas tag törzsű és szé- 
leságu fákkal.

Ezek a fák nem voltak jóindulattal a 
hegy irányában. Boszankodva fordultak el tő­
le ; csak ha vihar kényszerítő őket, hajlottak 
feléje ágaikkal s engedték feleje vonulni 
illatukat.

Ez az ellenségeskedés boszantá a hegyet.
— Miért gyűlöltök engem ! — kerdé

egy Ízben.
— Mert le szolgáltatod legnagyobb el­

lenségünket, a vasal, melyet fejszévé alakíta­
nak, hogy minket ledöntsön.

—- Ti balgák ! — felelt a hegy. — Ti 
magatok okozzatok romlasiokat, mert ha a 
tűz hatalmát nem teremtenétek és nem ápol­
nátok, hogyan válhatnék érczetn fejszévé ?

A béke.

Egykor az emberek látásból meg akar­
tak ismerkedni a békével, melyet annyiszor 
magasztaltak, melynek áldásait oly gyak­
ran élvezték.

El is indultak fölkeresésére. Sokáig 
mentek a messzeségbe. Végre elérkeztek egy 
házhoz, mely előtt egy hatalmas óriás ült. 
Föl volt fegyverkezve ; sisak, pánczél, fegy­
ver, szóval minden, a mi csak alkalmazást 
nyerhet a harezban, látható volt rajta vagy 
körű.ölte. Száz meg száz ágyú képezte ülő­
helyet és zsámolyul nagy pánczélos hajó 
szolgált neki.

Az emberek meghunyászkodtak és gyor­
san akartak mellette elhaladni. De ő megál­
lította őket.

— Hová mentek ?
Senki sem mert válaszolni. Ez boszantá

az óriást és kérdését erősebb hangon is­
mételte.

— Bah 1 — gondolá félhangon az egyik 
— ez úgy látszik a háború és utunk alkal­
masint nem fog neki tetszeni. De nem tesz 
semmit! Hallgatni itt veszélyeseb lehet mint 
beszélni — és hetykén állt elő, szólván:

— Elindultunk, hogy felkeressük a bé­
kéi, melyet jó közelről akarnánk megtekinteni.

Az óriás hízelegve mosolygott.
— Ez igen szép tőletek Csak nézzetek 

meg jól !
Az emberek bámészkodva néztek rá.
— A békét akarjuk.— mondák félénken.
— Egészen helyes, az én vagyok ! Ren­

desen háborúnak hívnak ugyan, de ha mi­
ként most is, jó soká pihenek, akkor béke 
a nevem.

Az ostobaság.

Az ostobaság utolsónak maradt a terem­
tésnél, mivel bebizonyult, hogy nélküle az em­
berek egy része nagyon jó, másika nagyon 
rossz volna.

Gyámoltalanul maradt tehát e lény. mely 
akkor lön teremtve, midőn az égi javak mar 
mind el voltak osztva s valamenyi baj már 
odaítélve.

Zavarodottan állt olt. kitéve a töbiek 
boszantásainak és gúnyolódásainak. Ekkor a: 
irgalom kezénél fogta és Mindenható elé ve­
zette. Kíváncsian jöttek utánok a jó és rossz 
tulajdonságok.

— Kegyelmes Atyánk ! — szólt az ir­
galom. — Nézd legújabb teremtményedet. 
Gúny és gyalázaton kívül nincs más osztály­
része. Légy kegyes és adj neki is valamit, a mi 
örökre támasza lehetne!

— Mit tegyek ? valamennyi adomány 
már el van osztva — felelt a Mindenható.

— De hogy mégse menjen el üres kéz­
zel, — tévé hozzá — adok neki a nektek 
jutott adományok mindegyikéből valamit úgy, 
hogy egyes részeiben gyöngébb lesz mint bár- 
melyiktek, de összeségében erősebb, mint a 
legerősebb köztelek.

Németből: Mignon,

r

*

1893. ok'ób-

37,482, ács 24,43| 
10.391, takács 11 
13,094, építészet lf
vasgyárak és vasúti 
szabó (női) 10,10 hl 
9,394, gépgyárak I 
7,592, hentes 7,521 
6.716, kónyvnyomdl 
gos 5.996. donga- 1 
pos 5,261, szeszgyáj

* A városol 
sz. kir. város polgul 
sitetle a törvényhal 
mestereit a Dehrvcl 
mesteri értekezletül 
elhalasztásáról. Adl 
csa gondoskodik, hl 
let tárgyalásainak I

* Haláloznl 
mármegve) ev. ref. 1 
Ilonka, Kosa Barmi 
jenek unoka-huga I 
nalban elhunyt. L;l 
metésve elutazott. I

* Hajdúvá 
táai bizottsága 
nagytermében ülése 
ról holnap referál!

* A létai v j
után közgyűlést 1<J 
termébeir. I

* Evangyl 
Dicsőfi József. «Evl 
kajának 17 és 18.1 
ható Te'egdi K. 1

* A nádiul 
áthelyezése ellj 
akar eredményre j 
tervezett gyűlésre 3 
kon kívül csak N] 
kács Dezső, és Sa 
gyűlés a nélkül oj 
valamit határozóid 
miniszterhez küldj 
tén nem valósult j

* A hortoj 
tobágyi legelő adj 
szí határozat reia 
hó 9-től—15-ig a 
közszemlére van I 
deklődő gazdák 1

* Tolvaj I
vényszék előtt. Aj 
na nagykállói i ej 
mint 1Ó rendbeliI 
lés büntetést kapj 
beli orgazdaság I 
Horváth Sad 
tért 1 évi és 6 tj 
1 r. orgazdaság 1 
pott. Özv. Tokaj 
ítélteit közrend oj 
let jogerős I

* Jókai di<
folyamán r*n i i j 
küldöttség, a mej 
nek átadásával ni

* Csalók 
vidéki lakos sen 
nagyvásárra. A íj 
küldött hazulról | 
egyenesen a vác« 
Varga másho 
nagylétai czigány 
Móriczot, hogy 
lopja el a magái 
pán a hajcsár fe| 
a pénz s miutanl 
pott, csakugyan 
csár észrevette -I 
állította, hogy a 
rendőrség azutáni 
a kir. ügyészség

* Helyre] 
számában a szín] 
tudósítás értelem 
meg. Egy paszuj 
szerint teljesen 
Somióné »leveli 
Debreczenbe se j 
városunkkal nj 
elmegy, de a de 
primadonnája le 
elkövetett, hogy 
tartására kénysz 
hajótörést szer.' 
sán« stb.

* Jól ért 
nek e térén öt 
díjért, esetleg 
mellé correpeuti 
kindó hivatalab

A polgári ti
Szmházunj

mási Tdnmerna 
j - énekes életkepe,;

polgári házasság 
azon abszurdum 
hogy míg Ausz t 
van hozva, adói 
házasságot érvéi 

•S» a darab
érthetőve teszi 
egv serfőzde hiv 
ben polgári ház 
zsidó nővel (La1 
(Sándor Emil), i
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e r prAgebb, mint a

\’i»rpp; Mionnn

37,482, ács 24,439, bognár 22,218, mészáros 
10*391! takács 15,169, pék 14,872, lakatos 
13,094, építészet 12,908, dohánygyárak 11,425, 
vasgyárak és vasönlök 10,955, szűcs 10,419, 
szabd (női) 10,104, kádár 10.041, téglagyártás 
9,394, gépgyárak és vasimtök, 7,890 fazekas 
7,592’ hentes 7,523, gözfüréaz és fürészmalom 
6.716, könyvnyomda 6,669, tímár 6,362. bádo­
gos 5,996. donga- és talpfakészitő 5,536, kala­
pos 5,261, szeszgyártás 5,221.

* A városok értekezlete. Debreczen 
sz. kir. város polgármestere köriratban érte­
sítette a törvényhatós tgi jogú városok polgár- 
mestereit a Debreczenbe összehívott polgár­
mesteri értekezletnek nehány hónappal való 
elhalasztásáról. Addig Debreczen város taná­
csa gondoskodik, hogy elkészüljön az értekez­
let tárgyalásainak alapul szolgáló munkálat.

* Halálozás. Kosa Ede jármii (Szat 
mármegye) ev. ref. lelkész kis leánya, Kósa 
Ilonka, Kosa Barnának, lapunk f. szerkesztő 
jenek unoka-buga és kereszt-leánya, ma haj 
nalban elhunyt. Lapunk f. szerkesztője a te 
metésre elutazott.

* Haj du vármegye közigazga
tásl bizottsága ma délelőtt a megyeháza 
nagytermében ülést tartott. Az ülés lefolyásá­
ról holnap referálunk.

* A létai vasút, társaság ma dél­
után közgyűlést tart a városháza nagytanács­
termében. , ...

. Evangyéliumi elmélkedések. 
Dicsó fi József. «Ev. elmélkedések« czimü mun­
kájának 17 és 18. füzete, mától kezdve kap­
ható Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében.

* A nádudvari járási székhely 
áthelyezése ellen indított mozgalom nem 
akar eredményre vezetni. Az alsó járás által 
tervezett gyűlésre P.-Ladányban, a ladányia- 
kon kívül csak Nábráczky főszolgabíró. Lu­
kács Dezső, és Szöllősi Imre jelentek meg. A 
gyűlés a nélkül oszlott el, hogy tulajdonképen 
valamit határozott volna. Az a terv, hogy a 
miniszterhez küldöttséget menesztetlek, szin­
tén nem valósult még meg eddig.

* A hortobágyi legelőadó. A hor 
tobágyi legelő adó kivetési lajstroma a tava­
szi határozat rendelkezéséhez képest október 
hó 9-től—15-ig a városi Uistanács teremben 
közszemlére van kitéve, mire felhívjuk az ér­
deklődő gazdák fegyelmét.

* Tolvaj banda állott tegnap a tör­
vényszék előtt. A főkolompos S z e m a n An­
na nagykállói illetőségű leány nem kevesebb, 
mint 1Ó rendbeli lopásért 5 évi hivatal vesz­
tés büntetést kapott. B 0 d ó Terézia 1 rend­
beli orgazdaság vétségéért 3 havi fogházat, 
Horváth Sándor 6 r. orgazdaság bűntet­
tért 1 évi és 6 havi börtönt, D. Nagy lmréné 
1 r. orgazdaság vétségéért 3 havi fogházat ka­
pott. Özv. Tokai Józsefné 1 havi elzárásra 
ítélteit közrend elleni kihágásért. Mindemk Íté­
let jogerős

* Jókai díszpolgári oklevele. A hét
folyamán rándul Budapestre az a szoboszlót 
küldöttség, a mely Jókai díszpolgári oklevelé­
nek átadásával megbízva van.

* Csalók a vásárban. Varga Ferencz 
vidéki lakos sertéseket hozott be eladni a 
nagyvásárra. A felesege elutazása után utána 
küldött hazulról egy lovat is A lovat a hajcsár 
egyenesen a vásárra vitte ki. hol azonban, inig 
Varga máshol időzött, A j t a i Nyisztor 
nagylétai czigány felhizlalta, Goldfinger 
Móriczot, hogy 25 fit »honorárium« melleit 
lopja el a magában álló lovat, mely mellett csu­
pán a hajcsár feküdt a földön. Azt csábítóba 
a pénz s miután még 10 frt »elő eget« is ka­
pott, csakugyan eloldotta a lovat. De a haj­
csár észrevette s rárontott A j t a i r a, ki azt 
állította, hogy a lovat Goldfiingertől vette. A 
rendőrség azután elfogta a csalót, ki most már 
a kir. ügyészség előtt van.

* Helyre igazítás. Lapunk tegnapi 
számában a szinügyi bizottság gvüléséről szóló 
tudósítás értelem zavazó sajtóhibával jelent 
meg. Egy paszusnak, mely a tegnapi közlés 
szerint teljesen érthetetlen, így kell hangzani 
Somióné »levelileg tudatta Tiszayval, hogy 
Debreczenbe semmi áron nein jön, mert ő 
városunkkal nem rokonszenvezik, bárhova 
elmegy, de a debreczeni színháznak nem akar 
primadonnája lenni. Tiszay igazgató mindent 
elkövetett, hogy Somiónét a szerződés meg­
tartására kényszerítse, de minden törekvése 
hajótörést szenvedett a Somióné magatartá­
sán« stb.

* Jól érettségizett fiatal ember ki­
nek e téren öt évi gyakorlata van, szerény 
díjért, esetleg ebéd és vacsoráért, tanulók 
mellé correpeiitorul ajánlkozik. —Czim-lapunk 
kindó hivatalában megtudható. (454.)

A polgári házasság a színpadon.
Színházunkban tegnap este adatott Al- 

mási Tihamérnak »S p i t z e r R é g i« czimü 
énekes életképe, mely egy aktuális kérdéssel, a 
polgári házassággal foglalkozik, illetve rámutat 
azon abszurdumokra, melyek abból állanak elő, 
hogy mig Ausztriában a polgári házasság be 
van hozva, addig a magyar törvény a polgári 
házasságot érvénytelennek tekinti.

a darab meséjének rövid elmondása 
érthetővé teezi a szerző intencziójat : Makai, 
egy serfőzde hivatalnoka (Hevesi Gábor) Becs­
ben polgári házasságot köt egy magyarországi 
zsidó nővel (Lubrincz Júlia), kit atyja, Bernstein 
(Sándor Emil), az orthodox gondolkozása zsidó

e miatt kitagad. — A boldog házasságból egy 
leány-gyermek születik : Eszti. (Pálfi Irma.)
Éppen akkor, midőn Makai a serfőzde bukása 
következtében tönkre jut, meghal egy kanonok 
nagybátyja, ki 200.000 főnyi örökséget hagy 
Makainák törvényes gyermekére. Ugyde 
Makainak a házassága, a magyar törvény sze­
rint. érvénytelen, igy Eszti törvénytelen gyer­
mek, ki az örökséget e miatt nem kaphatja 
meg. Csak is egy mödon lehetne segíteni a dol­
gon, ha Makainé áttér a keresztyén vallásra, 
féijével a magyar törvények értelmében egybe- 
kél, s leányukat, Esztit, törvényesítik. Az anya 
hajlandó is lenne gyermeke érdekében erre az 
áldozatra, de egy komplikáló körülmény jő 
közbe. Nevezetesen az öreg Bernstein, Makainé 
atyja, megbocsát leányának, de csak azon föl­
tétel alatt, hogy unokája. Eszti, tartsa meg a 
zsidó vallást s zsidóhoz menjen nőül. — Ki is 
szemelt számára egy zsidó vőlegényt : W eisz 
Móricz i.-pánt. (Ferenczi József.) Eszti azonban 
már szerelmes Szabó Gergelybe (Tapolczai) 
s a szülők sem ellenzik ezt a frigyet. A bo­
nyodalmat az oldja meg, hogy XV eisz Móricz 
találkozik régi kedvesével, Spitzer Régivel (H. 
Csillag Amália), a régi szerelem fellobban szi­
vében s nem a Bernstein által kiszemelt meny­
asszonyt, hanem Spitzer Régit vesz; el. Az 
öreg Bernstein ekkor belenyugszik abba, hogy 
leánya áttérjen a keresztyen vallásra, unokája 
megkapja az örökséget s ahoz menjen nőül, a 
kit szeret.

Ez a darab rövid meséje, mely az élet­
ből van véve s magunk is ismerünk ehez csak­
nem hasonló esetet. Maga a darab nem nagy 
irodalmi értékkel bir, de érdekessé teszi az 
aktualitás. E szempontból kiindulva a darabot 
ha nem is irodalmi remekműnek, de hasznos 
szolgálatot tevő munkának tartjuk mert szá­
mos vezérczikkné! jobban bebizonyítja és meg­
magyarázza, hogy mily nagy szükség van Ma­
gyarországon a polgári házasság behozatalára. 
Azt pedig, hogy a szinmüirodalom az aktuális 
napi kérdésekkel is foglalkozik : leljesen jogo­
sultnak tértjük, mert a világon jelentő deszkákon 
nemcsak az elmúlt, régi világot, hanem a mai 
társadalmi élef alakjait és szükségleteit is látni 
óhajtjuk.Szóval a modern színpad követelményei 
elől nem térhetünk ki.

A szereplők összjáiékát dicsérettel emeljük 
ki. Hevesi Gabor, Lubrincz Julia, Pálfi Irma, H. 
Csillag Amalia, Andotfi, Püspöki, Tapolczai, Sán­
dor Emil, Ferenczi, Rózsahegyi stb.mindannyian 
helyesen fogták föl és teljes mértékben érvénye­
sítették szerepeiket. — Csupán a »tra-ra-ra 
bumdié« kupié előadási módját, t.i. hogy Andorfi 
és Ferenczi egymás felé rúglak, kifogásoljuk. Ez 
nem művészet, nem komikum, hanem vaskos 
Ízléstelenség, melyet a rendezőnek kötelessége 
betiltani. (R- ®-)

Irodalom és művészet.
A Pallas Nagy Lexikonénak

most meg jelent negyedik kötote (Burgos— 
Damjanich) tartalom és kiállítás tekintetében 
méltón sorakozik az előző három kötethez, 
terjedelemre nézve pedig fölül is múlja azokat 
amennyiben a három ives Cigány mellékletet 
is be eszámitva — teljes 58 évre terjed. Ez a 
felöleli a B betű végét, az egész C betűt és 
D betű elejét. Első czikke Burgos spanyol tar­
tományt ismerteti, az utolsó pedig Damjanich 
Jánosnak, szahadságharczunk halhatatlan hő­
sének az életrajza. A köletet 316 szövegrajz 
és 44 külön képmelléklet diszesiti, ezek közt 
4 szinnyomat, 2 réznyomat, 5 térkép és 1 
városi tervrajz. A kötet tartalmából különö­
sen kiemelendő a Czigányok melléklet, a me­
lyet József föherczegnek, a czigányok alapos 
és tudós ismerőjének közreműködése tesz ki­
válóan becsessé. Nagy figyelem és gond van 
fordítva e kötetben is a magyar nemzetségek 
és családok ismertetésére, mely elsőrangú 
történészek (Marczali, Nagy Géza. Áldássy An­
tal stb.) tollából erednek. Előkelő helyet fog­
lal el a technika legújabb vivmányainnk is­
mertetése is s az ábrák és képmellékletek 
nagyrésze ennek van szentelve. A kötet ára 
díszes félbőrkötésben 6 frt, és kapható minden 
(könyvárusnál, valamint a kiadóhivatalban 
Kecskeméti utcza 6 sz.)

Különfélék.
A czár Eiffel-tornya A legutóbbi 

párisi kiállítás idejen, a mi.;or az EiíTel-to- 
ronynyal fordult fel az egész világ, egy pári­
si ékszerész arra a gondolatra jött, hogy az 
Eiffel-tornyot megcsinálja kicsiben gyémánt­
ból Ez a piramidális, modernebbül szólva : 
eiffeli gondolat nem segített rajta, a jó ember 
csődbe jutott s dobra került a gyémántos Eif­
fel torony. Megvette egy konzorczium, a mely 
mos' az orosz-lázi akarja kihasználni arra, 
hogy túladhasson a tornyon. Üdvös mozgal­
mat indított aziránt, hogy a íranczia nép hó­
dolata jeléül ajándékozza ezt a gyémántos tor­
nyot a csárnak. Ötszázezer frankra tartja a 
konzorczium a franczia nemzet lelkesedésé­
nek ezt a csekélv jelét.

Bismarck szakálla. Néhány nap előtt 
még az a hir érkezett Bismarckról, hogy hal­
doklik, hogy szakállat akar növeszteni, a mi

meglehetősen ellentmond az első hírnek. Bis­
marck szakállának története van. A hérczeg 
mindig maga szokott borotválkozni, de öreg 
most már nem elég biztosan kezeli a borotvál. 
Ezért határozta el, hogy megnöve-zti a sza- 
kállát, mert idegen kezet nem enged az ar- 
czához nyúlni. A szakállnövesztés terén azon­
ban korántsem voltak Bismarcznak olyan szép 
sikerei, mint a világpolitika terén: nem nőtt 
több szál szőr az álián. mint kerekszám öt.
— A történeti nevezetességű három hajszál­
nak méltó párja lesz Bismarck arczán ez az 
öt szőrszál.

Egy gróf család tragédiája. — A
magyar arisztokráczianak egyik tagja gróf 
Pál Rudolf —mint egy Amerikából érkezett 
távirat jelenti — egy erdőben öngyilkossággal 
véget vetett sokat hányt vetett, kalandokban, 
örömökben, de egyszersmind csalódásokban és 
szenvedésekben gazdag életének. Az öngyil­
kos gróf ott születeti, a hol — mint a sors 
kiválasztottjai büszkén mondják a sasok fész­
keknek. A pompa és jólét napja sütött bölcső­
jére. A pozsonyi Gá'llyRudo f grófok ivadéka volt. 
Atyja idősb gróf PálfTy roppant gazdag magyar 
főur volt, a ki a becsi előkelő körökben da­
liás megjelenésével úgy, mint bőkezűségével 
nagy feltűnést keltett. A roppant vagyon csak­
hamar összeomlott s az 1873-iki nagy börze- 
krach teljesen tönkretette. A gavallér gróf, mi­
után két gyermeket, Rudolfot és Arthurt, ro­
konánál, Gróf Csáky Lászlónál elhelyezte, go­
lyót göpitett ágyába, hogy megmeneküljön az 
élettől, a melynek kellemességeit nem tudta 
bölcsen és takarékosan élvezni, nyomorával 
nem tudott, nem akart megbirkózni. Az apa 
borzasztó tettét mindkét gyermeke utánozta. 
Meg volt Írva, hogy a szerencsétlen csalá ön- 
gyilkosság által pusztuljon el. — Az öre­
gebb fiú, gróf Pálffy Arthur megun 
ta a brdapesti élei etet, P á r i s b a ment, 
a hol mint book maker próbált 
szerencsét, — nem minden eredmény nélkül. 
Sok pénzé volt es bőven költekezett, de roko­
nai elölt titkolta kereset módját. Öcscse Ru­
dolf, a kinek szintén nagy hajlama volt a pa­
zar életmódra, meghallotta, hogy bátyjának 
milyen fényes dolga van, utána ment Parisba.
A grófi bookmakernek épen akkor nem nagyon 
kedvezett a szerencse öcscse élőit is szégyelte 
magát, hogy ilven életmódot él és másnap 
szivén lőtte magát. A PállT grófok legfiaialabb 
sarja, Rudolf minden támasznélkül maradi 
Parisban, pénze, összeköt telese nem volt és 
nagy nyomornak nézett elébe. Senki sem tud­
ja, hogyan tengette életét, de annyi bizonyos, 
hogy sok nélkülözések között végre Svajczba 
ment, a hol nőül ve't egy Zimmermann de 
Cliavanne Sarolta nevű nőt. Volt-e nőnek va­
gyona, nem tudni az is ismeretlen, hogy 
néhány évig miképen élt a fiatal pár Annyi 
bizonyos, hogy két év előtt gróf Pál ffy Rudolf 
ismét Budapesten merült föl, a hol rokonai 
közvetítésére dijnoki állást kapott a postánál. 
Ezt a lefokozást nem sokáig viselte el, a vagy 
folyton élt benne, hogy nagyúri hajlamainak 
eleget tegyen, tele volt sóvárgással, ábrán­
dokkal. a melyek sohasem teljesülhettek. Vég­
re ismét kevés pénzre lett szejt, a melylyel 
Amerikába vándorolt. Bizonyos, hogy ottlsem 
találta meg az óhajtott szerencsét. A család 
sötét tragédiája ott fejeződött ke az egyik 
ő-erdőben. A 32 éves gróf követte édesapja 
és bátyja tettét, egy pisztolylövéssel halántékon 
lőtte magát és nyomban meghalt'

A régi ellenségek. A solferinoi csa­
tatéren most fogják felavatni azt a tornyot, 
melvet az itt elesettek csontjainak emeltek, 
Mint a custoezai csatatéren emelt hasonló 
emlék felavatására, úgy ide is meghívták az 
egykori ellenséget, mostani szövetségest s az 
osz'rák-magvar hadsereg képviselői ott lesznek 
az olaszokkal együtt a solferinoi csont-to­
ronyban.

Politizáló művész. Komikus he'y- 
zetbe jutott egy franczia művész, a kit az 
Andrássy-szobor bizottsága arra szólított tel, 
hogy lépjen be a bíráló bizottságba. A művész 
eleintén meg is ígérte, hogy belép, de csak­
hamar ijedten, visszavonult, még pedig politi­
kai okokból. Ö ugyanis azt bitte, hogy a szob­
rot nem Budapesten, hanem Prágában fogják 
felállítani, fogalma sem volt róla, hogy gróf 
Andrássv Gyula magyar allamfériiu volt. De 
egyéb okok is járultak hozzá, hogy a művész 
irtózattal utasítsa visza a meghívást; megtud­
va ugyanis, hogy Andrássy Gyula volt az, a 
ki a hármas-szövetséget megteremtette, már 
pedig ő a hármas-szövetségnek nagy ellen­
sége és semmivel sem akart hozzájárulni 
ahhoz, hogy emlékszobrot állítsanak olyan 
embernek, a ki a hármas-szövetséget létrehoz­
ta. Ez nezete szerint a franczia ember nem­
zeti önérzetével nem is egyeztethető meg. Mű­
vészkörökben sokat nevetnek most a politi­
záló művész komikus ijedelmén.

után érkeztünk meg ; de itt két más utazó 
szállott be hozzánk mialatt mi kiszállottunk 
vacsorázni — s ez áltai további alvásunknak 
vége lett.

Még a nap ki sem bukott a Karszt fe­
nyő erdős gerincze mögül, még összes sugará­
val csak a Karszton túl fekvő jájékot ragyog- 
.. be, midőn a kalauz felszólított bennün­

ket, hogy nem sokára megpillantjuk a tengert, 
a hegy tetejéről.

Igazan gyönyörű reggelünk volt, előtte 
való nap esett az eső, s mintha a természet 
kárpótolai akarta volna magát a sötét, ko­
mor alkonyért, tündöklő fénynyel árasztotta el 
a földet. A tenger sima volt, mint a tükör 
s a nagy hajók körrajzai úsztak a tengeren, 
mint sötét fátyol a csendesen emelkedő, csil­
logó k kés habokon. Innen roppant gyorsaság­
gal száguldott a vonat lefelé s egy kis félóra 
alatt már Fiúméban voltunk.

Igazán mondhatom meglepett Fiume, úgy 
tisztasága, mint csinos külseje által. Kocsira 
ülve a szállodába hajtattunk, hol a reggeli el- 
mulaszthalatlan felvevése után, a várost nya­
kunkba vettük. Legelőször is a papír gyárat 
néztük meg, melynek nagysága, berendezése 
egyaránt magára vonja a figvelmet.Utba ejtet­
tük a Tersator nevű hegyet, melyen egy tem­
plom áll. — A hegyre gyönyörű szerpentin 
vezet fel. mely előtt a tengerészek vedszent- 
je áll.

Meglepő az, hogy a vendéglősök mind­
egyike tart kiszolgáló egyént, ki a magyar nyel­
vet beszéli. Egy este, hogy valódi olasz étele­
ket élvezhessünk, egy kisebb étkező helyre (os- 
teria) mentünk. Itt vacsora közben több olasz 
ur jött be, s miu'án hallották, hogy magya­
rok vagyunk, beszédbe elegyeiedtek Tolmács 
segítségével megértettük egymást s közös erő­
vel éhettük Kossuth Lajost. Egyikük egy elő­
kelő állású hivatalnok, annyira felhevült a bor 
s a hogy hazafiság érzete által, — hogy ki 
tépve két inggombját melyek a magyar czi- 
mert a koronával ábrázolták, egyiket nekem, 
másikát utazó társamnak ajándékozá.

Rákövetkező napon Abbáziába szándé­
koztunk menni. Már hajón voltunk, midőn a 
parancs jött, hogy a kormányzó és József fő- 
herczeg családja is egy tengeri kirándulásra 
mennek. Két kis vitorlás gőzös volt az. me­
lyen elmentek ; az egyik »Deli«, a másik »Bá­
tor«. Midőn ő fensége és kormányzó megjelen­
tek, a két hajóra egy-egy roppant nagyságú 
nemzetiszinü lobogó' vontak tel, melyre az 
összegyűlt olaszok s mi egy egeiverő evivát 
kiáltásban törtünk ki ; oly jól esett lélkünk- 
nek látni, meszsze hazank szivétől a ragasz­
kodást a magyar állam s annak polgáraihoz 
s jelvényeihez.

Nem sokára elindulások után, mi is út­
nak indultunk, Abbázzia felé. Abbázzia már 
osztrák parton van s méltán lehet az Osz­
trák-Magyar Monarchia paradicsomának nevez­
ni. Fel'ünő azon éghajlat is növényi külömbség, 
mely itt szembe tűnik A Karszt kopár szik­
láival meredeken emelkedik a szem közli olda­
lon. nincs rajta egy tenyérnyi zöld hely, csak 
egyes helyeken, hová a munkás kezek földet 
hordva egy kis rizst termesztenek. Abbazzi- 
ában már a pálmák s más déli növények 
virágoznak: az embert a tél és a nyárra 
emlékeztetik. A Karszt a tél, hó fedett üre­
geivel és nyomorával Abbázzia a nyár zölde- 
lő lombjaival és virágaival.

Estére kelve vissza térünk Fiumébe 
azomban nem egész szerencsésen, mert egy 
kis tengeri vihar ért utói. melytől sokan meg­
kapták a tengeri betegséget.

Másnap ismét a poros s füledt levegőjű 
vasúti kocsikban ültünk s megérkeztünk Bu­
dapestre. Midőn kiszállunk a vasúti kocsiüól, 
eszembe jutott Petőfi Sándor, hazánk koszo­
rús költőjének mondása ;

. . . másutt is volt jó dolgom 
De a szivem csak azt mondja, jobb otthon !

TÖRVÉNYSZÉK 
* A spanyol merénylő agyonlö­

vetve. Barcelona, okt. 6. Pallas merénylőt 
ma reggel agyonlőtték : Pallas nagy bátorsá­
got tanúsítót!. Monjonich erdő közelében, a 
hol a kivégzés megtörtént, — nagy nép­
tömeg gyűlt össze, — de rendzavarás nem 
történt.

debreczeni színház.
Szerdán 1893. év Október hó 11-én, páros 

bérletben, másodszor:

Eíihri király szikiiül!.
Utam Fiúméban.

Irta : Ifj. Debreczenyi Miklós.
Harmadik csengetés I Tessék beszál- 

lani I Budapest-Dombovár-Fiume felé.
Nagy sokaság tódult kifelé a peronra, — 

hol a kalauz útba igazított bennünket, hogy 
hozzá szálljunk be Nagy nehozen kaptunk egy 
fél rekeszt, hol, miután a csomagokat lerak­
tuk, kényelmesen elhelyezkedtünk. — Zágrábig 
eleg kényelmesen elvoltunk, hová este 10 óra

Szerkesztői üzenet.
»Emlékkönyvbe < Értéktelen, kezdetleges vers. 

Még javításokkal se lenne közölhető, inert az első 
sortól kezdve az ulolsóig át kellene javítani, akkor 
pedi" mi maradna az ön verséből ? Fordított verseket 
vagy prózákat szívesen közlünk, föltéve, ha a fordi a- 
sok jók. Önnek csakugyan jobb is lesz előbb a or­
dításokkal megpróbálkozni, csak azután írni ere - 

Főiskolai tanulónak, helyben könyvet tud­
nánk mi írni. ha lenne rá időnk, de a "lj?V e ni 
kötéséhez, fájdalom nem értünk. Ahoz a.
Ellenőr.-nél, illetve a Csokonai r. társaságnál trie 
nek. Tessék oda fordulni.



A sertéskereskedelmi csaruok jelentése.
október 9.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
Öreg nehéz (páronkiut —400 klgrou felüli súlyban)
—.------- --- 2. Öreg közép (páronként 3U0—400 klg-
suiybau) —.------- — 3. Fiatal nehéz (páronkiut 320
klgrou felüli súlyban) 42-—43-----4. Matal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 43.-44.----- 5. Fiatal
könnyű tpáronkiut 251 klgmig terjedő súlyban) o — 
46 — il. Magyar szedett • 6. Nehéz (páronkiut 2b0
klgrou felüli súlyban) 44-----45.— 7. Közép (páronkiut
220—280 kilgr, súlyban) 45. 16.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-----16.— III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgrou felüli súlyban) 
42. 43.— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban) 42. 43.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klemig ter­
jedő súlyban) 40—43. . Sertés létszám : okt. 8-ik
napján volt készlet 186.178 darab. A hisott sertés 
Üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
»értés 16 — 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2140 drb.

VASÚTI MENETREND.
1893. május hó 1-től.

De b r e c z e n b öl Indul :

Budapest—Nagy-Várad felé reggel 8 ó. 40 p 
déli 12 ó. 52 p
este 10 ó. 31 p.

Csak Nagyvárad felé délután 3 ó. 40 p.
Szatmár felé délután 3 ó. 24 p.

> > este
éjjel 3 ó. 09 p.

Miskolcz felé délelőtt 8 ó. 45 p.
délután 3 ó. 35 p.

este 7 ó 40 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

> » vásártérről » 6 ó. 04 p.
> » máv-ról délután 3 ó. 15 p.
> » vásártérről » 3 ó. 30 p.

F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 5 ó. 05 p.
> > » vásártérről » 5 ó. 18 p.

F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 3 ó. 50 p.
» » vásártérről » 4 ó. 04 p.

Debreczenbe érkezik :
Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2 ó. 44 p.

» Budapest felől délután 3 ó 09 p.
» > > gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

Csak Nagy-várad felől reggel 7 ó. 48 p.
Szatmár felől reggel 7 ó. 54 p.

délután 12 ó. 29 p.
este 10 ó. Ifi p.

Miskolcz felől reggel 8 ó. 07 p.
, > déli 12 ó. 36 p.

este 7 ó. 20 p
Büd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel 8 ó. 03 p.

> > máv-ra > 8 ó. 17 p.
> » vásártérre este 7 ó. 20 p.
> » máv-ra este 7 ó. 30 p.

F.-Abonv s Polgár felől vásártérre délután 5 ó. 02 p.
» > máv-ra » 5 ó. 16 p.

F.-Abony és Polgár felől vásártér *e reggel 7 6. 45 p.
> > > máv-ra » 8 ó. — p,

Budapestről—Debreczenbe indul :

Személy-vonat teggel 
Gyors-vonat délután 
Személy-vonateste

8 óra 25 pkor. 
2 óra 10 pkor. 

7 órakor.

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések október 9. — Búza őszre 7.35
pénz, 7.37 áru, tavaszra 7.77 pénz, 7.79 áru 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.98 pénz, 5.00 áru. 
Zab őszre 6.77 pénz, 6.79 áru. — Káposzta- 
repcze aug.—szept. 15 73 pénz, 15. 5 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő'- szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.;

Jószág-tfétel
Készpénzfizetés mellett meg- i

t A 1 1 ____ i.i-.’L ____vételre kére: nemesi

jószág
vagy

uradalom
jó szántóföldekkel, rétekkel és 

értékes erdővel. 
Határozott ajánlatokat egye­

dül a tulajdonosoktól kér Pa tz 
Richard, Bécs,M argarethen- 
strasse 12.
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KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

Férfi, női és gyermek

fehérnemiiek
Tréfás-rajzu gyermek zsebkendők.

Finom női és úri batistkendők,
Legjobb faj harisnyák.

Levelii Iram rüa-EáaÉL
Elegáns kocsi-pokróczok.

Legjobb faj flanellé takarók.
(444.) Hl-

mr JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

iivatis m ritoetík
Franczia flanelek, Kasán,Mold0n

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

mOSú VELEZER
TÉLI HIM ALAY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyennek-riiliácskák, felöltők

normal-gyapjú-és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztynk
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI is GÁCSI
(443.1 posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

XXV. é

Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs­
pökladányban utói éri a Budapestről este 7 órakor 
induló személyvonatot.

(Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.)

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztai-teriiők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokróczok "Ä®
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGÜÉL.

443. a)

•DEBRECZEN” NYOMDÁJA
,5fFÓTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

telj esen -gocua-sin loeiendezett

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat

yg- vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. "TgC

készít

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
lANCZREMIEKET és ÉTLAPOKAT.

YfT" Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek 'TjC ^

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
m___ _________________ _________ — ------ —------ -—-——------ -------------- ---------— ©

0^-- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E
és a szintén elterjedt „DEBF.ECZENI HÍRADÓ- is nyomatik, ajánljuk a helybei, és vidéki I

közönség szives pártfogásába. ___ ___ ________q

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.
______________________________________ —---------------------- -------------- ----------

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rmn-vigiiettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 3SC1

© ©

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

-©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek 'l9C

©

Előfizeti 
helyben, vagy po

Egész évre . .
Félévre . 
Negyedévre.
Egy hóra

Egye* i*“!

lap szellemi részét 
•meny a ezerkeeztöséL 

bermentve ki

Előfizethetni] 

I e; . E I -
ee a kiadvhivalalbsii 

alatt.

A gazdd
A föld m| 

hét egyik na 
dek óta vary 
jesztett a há 
megjelenése 
selők ajkain 
Ez a törvén
tárának ko|
szag zöme, 
zdk százezl 
nüleg I
végrevalahá 
jók is kitti 
fáradozásuk! 
bitang jós 
egészséges, 
vény paragf 
lett őrködi! 
mely toldoz: 
rendeletekki 
gyár gazdá| 
a mezőgazd 
végre is sí 
Pontiustól-i 
kor a köz^ 
faktora a
Íllt-|vkt-r!l''|
orvoslásán, 
ügyébe p: 
ügy ■ I 
gásu, foga' 
az egyik 
védtelenül 
kodásává I 

A gaj 
Iájával Lj 
tett törveij 
meggyőzői 
feledve le 

A re 
nyekkel 1 
hány hold 
nak emarf 
azt képztj 
dalmi i: j 
mely elölj 
feltűnni.

gyermek
Mi

Nyomatott a »Debreczene nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


